

MINDSZENT-SZEGVÁR

ÉS VIDÉKE.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 3 frt — kr. Négy hóra . . . 1 frt — kr.
Fél évre . . . 1 frt 50 kr. Negyed évre — frt 75 kr.

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

a szerkesztő saját házában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

HIRDETÉSEKET

nyílt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl.

Az iskola év végén.

Községünk belterületén holnap veszik kezdetüket az iskolák zárvizsgálai.

Érdeklünk e vizsgák elébe, megtudandó: mennyiben feleltek meg tanítóink egy év lefolyása alatt magasabb hivatásuknak s hosszú, fárasztó munkájuk után bekövetkező nyugalomra, mily mérvben teszik tanulóik édessé.

Annyiszor mutattak már fel tanítóink legszebb eredményeket, hogy a holnap kezdődő vizsgák sikeréről már eleve is meg vagyunk győződve.

Ámde tanítóink igyekezete még korántsem elegendő ahhoz, hogy egy 12 ezer lakost számláló nagyközség tanügye a kor színvonalára emeltessék.

A község, az iskolaszék igyekezete szükséges első sorban.

Tagadhatatlan, hogy a legujabban alakult iskolaszék minden tekintetben felülmúlja az eddigieket s ezért a jövő tanév bizonyára számos hasznos, kívánatos újítással veszi kezdetét.

Figyelmébe ajánljuk első sorban is az iskolaszéknek az alkalmas iskola helyiségek szerzését vagy építését, mert azon tűrhetetlen állapot, hogy alacsony szűk viskóba legyen 70—80 tanuló beszorítva, végre meg kell szünni.

Nem csekélyebb feladata lesz az iskolaszéknek a tornatanításra vonatkozó miniszteri rendelet végrehajtása sem, melyre valóban iskoláinknak nagy szüksége van. Az iskola év végével tehát fontos tenni valók várnak az iskolaszékre, de fontos a szülőkre nézve is.

A szülők nagy része alig várja, hogy a mező kifagadjon, az eke a földet megjárja: haza viszik iskolás fiukat az ekéhez lovat hajtani; leányaikat a libákat őrizni. Nekik ekkor van az iskola év vége. A másik nagy része pedig még az iskola év után sem hagyják gyermekeiket nyugodni, a szünidő alatt minden tudományyszeretnének gyermekükkel elsajátítani, hogy minél gyorsabban haladjanak az általuk annyira kívánt, valamely diploma elnyeréséhez, melytől egyedül remélik boldogságukat elérni.

Pedig, ha tekintetbe vesszük hazánk viszonyait, ép oly helytelen a szülők e részének eljárása, mint azoké, kik gyermekeiket alig engedik irni, olvasni s számolni megtanulni. Mert míg e nélkül ma napság már élni sem lehet, addig amazok, kik minden áron diplomát óhajtanak, azok aránytalan elszaporodása növeli a bizonytalan existencia számát.

Gondolják meg a szülők, hogy van még pálya, mely halás, biztos existenciát

nyújt s a mely hazánknak igen nagy hasznára lenne, ha felvirágoznék: az iparos és kereskedői pálya.

Adják a szülők gyermekeiket, ha azok az elemi iskolákat vagy néhány felsőbb osztályokat sikeresen végeztek, iparos vagy kereskedőnek, akkor éppen úgy eleget tesznek szülői kötelességüknek, mint ha fiokból orvost vagy ügyvédet nevelnek, akkor azok, kik ma libapásztorságra s több ily foglalkozásra kényszerítik gyermekeiket, iűszel hálára köteleznék azokat s elkerülnék a törvény elleni cselekedeteket is.

Midőn az iskola év végén tanítóinknak buzgó törekvésükért és az iskolaszéknek rövid, áldásos működéséért elismerésünket fejezzük ki, községünk jövő nemzedékének érdekében kívánjuk, hogy a piactéren minél előbb álljon a díszes és tágas iskola és előtte az egészség fenntartására nézve fontos artézi kut.

Vármegyei közgyűlés.

(Folytatás és vége.)

Fölösleges talán leírni, hogy a vármegyei közgyűlés 25-iki lefolyásáról felvett jegyzőkönyv múlt hó 26-án történt hitelesítése alkalmával Sima Ferenc felszólalt a szövegezés ellen.

És ha Fekete Márton ott nincs, ha szokott szép modorába meg nem nyugtatja Simát, hogy de bizony a szövegezés helyes, mert indítványát úgy tette, mint az a jegyzőkönyvben szövegezés volt — akkor? . . . Bizonyos, hogy Ország Világ olvashatta volna, hogy a vármegyei közgyűlésekről felvett jegyzőkönyvek „hamisak“, rendre utasítás után „visszaszopással“ lehetett volna enyhébb kifejezés: „nem hű képét adják vissza a történeteknek“ — szerencsére ott volt Fekete, a jknyv hitelesíthetett s kezdetét vette a közgyűlési tárgyak sorozatának folytatólagos tárgyalása.

A 12-ik pontnál a belügyminiszteriumnak 18284/892 szám alatt kelt azon határozatalánál, mikép Tömörkénynek Mindszenttől különválása tárgyában folytatólagos tárgyalást rendelt, felszólalt: egy mindszei? ! Nem — hanem Fekete Márton Szentese város szülöttje, de Csongrádvármegye valódi gyöngye ki nem tekinti kié az ügy, ki mellett avagy ki ellen kell szállani, semmit, hanem tekinti azt igazának az illetőnek, helyes lesz-e a teendő, úgy mint az javasolva, rendelve van a közérdek szempontjából és ehhez képest emeli föl pártolólág szavát, avagy indokolja meg ellenvéleményét.

Ez ügyről illetve kérdésről is megmutatta Fekete azt, hogy ő nem nézi: miniszter határozata, rendelete forog-e kérdésben; nem azt: Szentese város, mely pártjának véleménye, mi vita tárgyát képezi; nem kérdezi: kiről, mi oknál fogva van szó, hanem mi a közérdek!

A szentesi fi emelte föl tiltakozó szavát Tömörkénynek Mindszenttől elválasztása tárgyában a miniszter póttárgyalást rendelő határozata ellen, felszólalását remek beszédben indokolta, indítványoz-

ván: intéztessek felirat a belügyminiszterhez, hogy a vármegye törvényhatóságának ez ügyben komoly megfontolás, az ügynek minden oldalról lett megvitatása után hozott azon határozatát, mikép Tömörkény ne választassék el Mindszenttől hagyja jóvá, azért és annál inkább: mert a vármegye községeinek fejlődése érdekében kárhóztatandó az oly különválasztási törekvés, mely Mindszent nagyközséget a tönkrejuttatás veszélyével fenyegetvén, egy koldus községgel szaporítaná a vármegye a nélkül is szegény községeit.

Fekete indítványa elfogadtatott! (Mint tudjuk több mindszei vármegyei képviselő a 2-ik napon is bement volna Szentésre, de a közig. bírása a kocsiakat jobbra balra kirendelte, úgy, hogy a képviselőknek fogat egy sem jutott, hát bizony ily fontos községi ügynél a bíró urnak lehetne arra gondja, hogy kocsi legyen, ha kell! Van ám arra eset, hogy valakinek fogata van, de másfelé van elfoglalva és ily fontos kérdésnél nemcsak kocsi kellene rendelkezésre bocsájtani, de felkérni a községi lakos megyei bizottsági tagokat a bemenetelre. Szerk.)

A vármegye mérnöki állás rendszeresítését a kereskedelmi miniszter nem hagyta jóvá. Hát biz pedig erre szükség volna, mert: sok a dolognincs munkaerő! A főmérnök ur . . . nem tehet mint az államépítészeti hivatal főnöke eleget a sokoldalú teendőknél Szegeden! Volt két mérnök még továbbították őket más helyre, jött a 2 helyett 1 — és ez nem elég!

Helyeslőleg vehető tudomásul, hogy elfogadták Fekete indítványát: vagy hagyja helybe a keresk. miniszter a létesítendő mérnöki állásra tett felterjesztést, vagy helyeztesse át Szentésre az államépítészeti hivatal, vagy a szegedi államépítészeti hivatalnak legyen kirendeltsége Szentesen állandóan.

A kereskedelmi miniszter helybenhagyta azonban, hogy még egy utibiztos állás szerveztessék, illetve rendszeresítsék 500 forint fizetéssel, a vármegye felir, hogy a fizetés 700 frtban állapíttassék meg, a második utbiztos Csongrádon fog lakni. A csongrádi ut kiépítésére 18 ezer frtot rendel a miniszter az uttartó alaphól kifizetni, illetve ez összeget utalja ki.

A vármegye örvendetes tudomásul veszi, e kiutalást, de kifejezést ad ama reményének is, hogy a műtár kiépítésénél a megye ép úgy részesíttetni fog az országos alaphól segélyben, mint a hogy segélyezi a kormány a felső megyéket.

Hát „Mindszent-Szegvár és Vidéke“ mikor nyer elvégre műtár? van Szentese, Dorozs-nak, lesz Csongrádnak a többi község?

Tary Endre egy pár községi képviselő testülete határozatot felebbezett meg — alaptalan felebbezésével elutasították.

Az alkotott ebtartási szabályrendelet 24163/891 sz. a. a belügyminiszter által jóváhagyott körülményre összes gazdáink figyelmét felhívjuk.

A vármegyei építési szabályrendelet módosított.

A „milleneum“ ügyben is határozott Csongrádvármegye még 1890-ben, többek között a mi természetes „Pusztaszer“ az ünnepélyességek egyik főbb pontjánál vélté

kitűzendőnek. A vármegye ez ügyben kiküldött bizottságának Pallavicini Sándor őrgróf a nagy méltósága is tagjává választotta, lévén a nevezett őrgróf nemcsak nagy birtokos és magyar mágnás, de „Pusztaszer“-nek ura is.

Pallavicini Sándor őrgróf a vármegye törvényhatóságához intézett levélben késznek nyilatkozik pusztaszeri birtokát a rendezendő ünnepélyek színhelyéül átfengedni. E nemes elhatározás örvendetes tudomásul vétetett.

Több fontos és kisebb érdekű ügy nyert még a 3 napon át tartott törvényhatósági ülésen elintézését, melyekről szükség esetén, alkalom adtán szövegezzük.

Iskolaszéki gyűlés.

(Folytatás és vége.)

A gyűlés legérdekesebb tárgyát a tárgysorozat 5-ik pontja képezte, mely heves és hosszantartó vitára adott alkalmat, nem kevesebbről lévén szó mint arról: vajjon a községi közös iskolák tanítói, mely iskolák minden felekezeti szétválasztástól mentek, tartoznak-e a hitoktatást, illetve a róm. kath. vallást tanítani.

E kényes kérdést a helybeli tantestület azon kérésével vetette felszínre, melyben az általuk teljesített róm. kath. hitoktatásért külön tandíj fizetését kérik, kifejezve a benyújtott kérelmükben azon nézetüket, hogy ők mint községi iskola tanítói semmiféle vallást tanítani nem kötelesek. Az iskolaszék érdemes tagjai 2/3-ed része szót e kérdéshez és mintha mindannyian, ft. Keller Lajost kivéve, már előre összebeszéltek volna, a tanítók kérelmét jogtalanannak, méltánytalannak s így elutasítandónak vélik.

Elutasító indítványát egyik másik iskolaszéki tag még azzal is indokolta, hogy „a tanítók választásánál nagy súlyt fektet és fektetett mindig az iskolaszék arra, hogy az illető római kath. legyen, ép azon okból, hogy a vallást tanítsa is.“ Mi a magunk részéről mindig a véletlennek tulajdonítottuk és nem előre megfontolt szándéknak azt, hogy a felekezet nélküli, az állam által mint ilyen nagyobb segélyben részesülő iskoláknál csak is róm. kath. vallású tanítók működnek.

Mi egész másként fogjuk fel e kérdést mint a t. iskolaszék, mert mi tanítóinktól nem kérdezzük, hogy milyen vallásuk, de ezt kérdezzük az iskolaszéknek sincs joga a községi iskola tanítóitól. Véletlenül ugyan mindannyian róm. katolikusok, de lehetne úgy is, hogy 1/2 kath.

a másik fele pedig reform. lutheránus és izr. vallású. Ez esetben valóban nem érthetnénk, hogy miként lehetne őket arra kényszeríthetni, hogy róm. kath. vallást tanítsák.

E tárgyhöz elsőnek Tary Endre szólott, méltánytalannak tartva a tanítók kérelmét a községgel szemben, ki a tanítókkal szemben mindig nagyon méltányos volt. Kérelmüket nem tartja időszzerűnek sem s azért azt most elutasítaná.

Keller Lajos ft. a kérdést nem úgy oldaná meg, hogy az elnapoltassék. Tudja, hogy a község szegény, ettől nem is kérne semmit e címen, hanem szerinte a tanítók kérésének akként lehetne eleget tenni, hogy a megyés püspöknél oda hassunk, hogy informálja az itteni viszonyokról a vallás és közoktatásügyi minisztert, hogy a vallás alapból a vallás tanítás céljaira szükséges összeget kiutalja. E kérdést helyesen csak is így lehetne megoldani.

Szobotka Gusztáv is elutasítandónak tartja a kérelmet s kéri az iskolaszéket, hogy mondja ki: miként a tanítók kérelme nem jogos.

Hubacs Pál nem fogadhatja el ft. Keller Lajos indítványát, mert szerinte akkor azon eset is bekövetkezhetne, hogy itt Mindszentben kénytelenek volnánk hitközséget alakítani. Elutasítandónak véli ő is a tanítótestület kérelmét az okon is, mert a község nem hitfelekezet, tehát tagadja a tantestület kérelmének jogosságát is, mert mikor állását elfoglalta, azzal a tudattal kellett azt elfoglalnia, hogy a róm. kath. vallást tanítani kell. A maga részéről Tary indítványát fogadja el.

Még többek hozzászólása után s a mennyiben ft. Keller Lajos indítványát visszavonta, az iskolaszék Tary Endre indítványát fogadta el s a tantestületet kérelmével elutasította.

Felolvastatták a közoktatásügyi bizottság leirata, melyben az iskolaszék tudomására hoz, hogy a Mindszent és Szegvár községnek a tanítók választásához választási elnökül Wimmer Károly nevezetett ki.

Tudomásul vétetett.

Tudomásul vette az iskolaszék a közoktatásügyi miniszter azon rendeletét, melyben megtiltja, hogy oklevél nélküli tanítók alkalmaztassanak.

Bozó Kálmán iskolaszéki gondnok számadásai rendben találtattak.

A községi közgyűlés értesíti az iskolaszéket, hogy az iparos és kereskedő tanoncok oktatására 100 frtot megszavazott.

Az iskolaszék elhatározta, hogy az iparos és kereskedő tanoncok iskoláztatása már f. évi október hó elsején kezdetét vegye. Az intézkedésekre bizottság küldetett ki.

Kiss Róza óvodó a közgyűlés elé intézett azon kérelme, hogy a község az ovoda fentartásához hozzá járuljon, vélemény adás végett az iskolaszékhez terjesztetett. Ez ügy hővebbi

tanulmányozása fenti bizottságnak kiadatott, valamint a Szarvas vendéglőnek megvizsgálása, hogy vajlon iskolai célokra mennyiben felelne meg.

Ugyan e bizottság bizott meg azzal, hogy a torna tanítás ügyének fellendítését és a régi torna eszközök felállítását eszközölje.

Ahol az idegen csehül jár.

A párisi diákok Prágában mulatnak és a csehek vállalkoznak a derék gallus urfiakat és úgy viszik körül a városban, győzelmi jelvény gyanánt és a prágai hölgyek kendőket lobogtatnak és a kedves inasifjuság torokszakadtáig ordítja: Vive la france!

Szép napok és az ünnepre bizonyára soká fognak visszaemlékezni a párisi és prágai urak.

A kellemes visszaemlékezésnél egyéb eredménye ennek s kiállításnak úgy sem lesz és ez sem kicsinylendő, kivált na figyelembe veszi az ember azt a sörmennyiséget, melyet mind a két részről a cseh francia barátság méltó megünneplésére fogyasztottak. De folyt a sörön kívül még a beszéd özöne is. Ifjú csehek és fiatal franciák nem győzték kiemelni a két nemzet érdekközösségét, mely a germanizmus elleni gyűlölségen találkozik. A cseh nemzet legnagyobb ellensége a német, mely legtöbb akadályokat gördít Csehország állami önállósága ellen. Ezeket az akadályokat minden áron el akarják távolítani és az ifjú csehpárt, mely Csehország állami önállóságát tűzte ki jelszó gyanánt, már évek óta küzd ez eszme mellett, a nélkül, hogy céljához közelebb juthatott volna. Most, midőn látta a párt, hogy saját erejéből előrehaladni nem képes, készséggel ragadta meg az alkalmat arra, hogy hatalmas külföldi szövetségeket toborozzon és demonstrálja a világ előtt, hogy az orosz barátság mellett még a francia előzékenységre is támaszkodhatik, ha majd egyszer arra kerül a sor, hogy a némettel felvegyék a harcot.

Hogy a gyűlölködés mily magas fokra hágott, azt legjobban bizonyítja az a brutális, melylyel a csehek, a vendégszeretetet leg-
elemibb követelményeit is lábbal taposva, német vendégeiket nem ártatlán utlegekkel fogadni és a cseh fővárosból a szó teljes értelmében ki-
rúdulni mindazokat, kiket gazdasági és üzleti érdekek vezérel — a prágai kiállításra.

Ez a szenvedélyesség valóban nem válhatik előnyére a cseh sovínistáknak, kik ezzel csak azt bizonyítják, hogy még nem rendelkeznek azzal a politikai érettséggel, melylyel bírnia kell egy nemzetnek, ha önállóságát kivívni akarja.

A francia nemzetnek is van tán oka haragudni a németre, de azért a németeknek, kik 1889-ben a párisi kiállítást meglátogatták a hajuk szála sem görbült meg. Ellenkezőleg a

TÁRCSA.

A „Mindszent-Szegvár és Vidéke“ eredeti tárcája.

A sürgős ügy.

— Budapesti történet. —

Nehogy a szerkesztő ur valahogy kitörülje a cím alól ezt a két szót: „Budapesti történet!“... Sürgős ügy ugyanis másutt is akad, de olyan sürgős ügy, mint ez volt: csakis a kedves Budapesten eshetik meg.

Sürgős vala az ügy pedig azért, mert először is szép honorariumot kaptam volna érte, másodsor meg azért, mert az anyósom parancsolta rám! A félelem is ösztönzött tehát, bár sürgettem volna én a nélkül is, mert a befejezésre ígért honorarium nem vala kevesebb, mint egy ezreket érő szép leány, az én menyasszonyom.

Mint ebből már tudva van, el voltam jegyezve és pedig olyan „előnyösen“, hogy egy fővárosi háztulajdonosnak egyetlen leányát voltam nőül veendő. Jószívű anyósom, (mert ilyenek is vannak!) azzal akarta megtétezni irántam való jószágát, hogy elhatározta, miszerint az udvari kis épületet a mi számunkra adja oda lakásul, (hogy ott zavartalanul turbékolhassanak a gyerekek! mondta a jó lélek!) és elrendelte, hogy az számunkra átalakíttassék;

(hisz alig vártok 2—3 héttel tovább!) aztán legalább rendes lakástok lesz, a mint egy előkelő polgári család gyermekeihez illik!... Punktum! Így lesz! Addig még szót sem a lakodalomról.

Anyyira bele-éltem magam a Kropacsek család szokásaiba, hogy leendő anyósom beszéde rám is szentirásként hatott s így még akkor is fejet hajtottam volna, ha nem hasznomra történik a dolog. Hát még így, mikor — — — száz szónak is egy a vége, futottunk az építőmester után, hogy jöjjön, lásson, bontson, építsen! Az jött és látott, de aztán nem győzött csudálkozni a fölött, hogy én fiskális létemre nem tudom, miszerint minden átalakításért folyamodni kell a tanácshoz.

— Hiszen ez nem is baj! — felelém, — úgy sincs még dolga az irodámnak, lesz legalább egy „ügy!“

— Adjunktas ur! itt van egy conceptus fontos és sürgős, írja gyorsan, vigye gyorsabban, hogy még e héten itt legyen az engedély!

Az engedély nem jött azon a héten, hanem jött egy nagy lelet, mert a sietségben elfelejtettem béjyeget tenni! Elindultam emezt lefizesni, amazt sürgetni. A fizetés hamarabb ment mint a sürgetés, mert sehol sem találtuk az ügyet; no de azért nem vett el, mert a

harmadik sürgető kérvényemre értesítettek, hogy tévedésből a katonai ügyosztályba küldték az építési ügyosztály helyett. Mikor azonban — 2 havi veszteséggel — ide visszaérkeztem, itt rögtön elintézték azzal, kiadták a szépészeti albizottságnak. Nem kellett 1 hónapi utánjárás sem, itt kimondták, hogy „szépészeti szempontból nem nehezményeztetik!“ Ezzel visszajött az ügyosztályba.

— No most már kérem az engedélyt!

— Lassan a tettel! Hisz még csak elvi vélemény van az átalakítás fölött, most műszaki szempontból kell vélemény és így a mérnöki ügyosztály fog nyilatkozni.

— No, az jó lesz! — gondolám, — ott sok jó emberem van, akikkel együtt sörözök a „Mezítlában“, majd átszorítják azok az én ügyemet!

Potom egy hónap alatt meg is birálták a tervet s műszaki szempontból nem kifogásoltott ugyan, azonban... .

— Nagy egek. hát még egy „azonban“ van...? Hiszen ma holnap itt az ősz és akkor nem lehet építeni.

— No hát tessék akkor sürgetni a közmunka tanácsnál, melyet meg kell kérdeni, hogy nem esik-e szabályozási vonalba a dolog?

A krajcáros hidván mellett is 1 frt 46 krt

franciák mindent elkövettek, hogy a németekkel a párisi tartózkodást megkedveltessék. Hová vezetne az, ha a nemzetek a cseh mintára járnának el az idegenekkel, kiket üzleti ügyek lebonyolítása visz a körükbe. Magyarországnak is van oka a némettel nem rokonszenvezni, de vajjon, ki hallotta, hogy magyar ember valaha bántalmazta volna a németet, ha vendégkép jelent meg körében?

A csehek valóban nem tettek jó szolgálatot ügyünknek, midőn kiállításuk berlini látogatóival szemben tettelegességekre vetemedtek. Van oly tér, hol a szenvedélynek el kell némulni és a hideg számító észnek kell uralkodnia, ha ha eredményeket el akarunk érni és ez a tér: a gazdasági, a hol a munka, a találgatás, a szolidaritás és tisztesség minden sikernek a mozgató ereje.

A prágai kiállítás napjai le fognak zajlani és nem hagynak maguk után semmi nyomot a monarchia gazdasági életében. Csak a botránykrónika lapjain fogunk találkozni annak feljegyzésével, hogy Prágában kiállítás volt 1891-ben, mely a kultúra vívmányainak, a vendégjog szentségének „arculatásával“ végződött.

Helyi és vegyes hírek.

— **Közigazgatási bizottság.** Folyó hó 9-én délelőtt tartja Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága rendes havi gyűlését. A bizottság fegyelmi választmánya ugyan e nap délutánján tartja gyűlését, mely alkalommal több fontos fegyelmi ügyben fognak határozni.

— **Az „iparos és kereskedői kör“** ma d. u. gyűlést tart.

— **Bírság.** Szilágyi Ferenc volt esküdt bíró ellen tudvalevőleg a kaszálok kiadása körül elkövetett állítólagos szabálytalanságok miatt vizsgálat volt elrendelve. Mint értesülünk e vizsgálatból kifolyólag szabálytalan eljárás miatt 5 frt pénzbírság lefizetésére lett marasztalva.

— **Megfojtotta saját ujszülött gyermekét** B. István helybeli lakos. Ezt a súlyos vádat emelte ellene a baba s e vád alapján rögtön elfogták. Megdöbbenve fogadta mindenki ez iszonyu hírt s mi sem akartunk hinni, hogy egy ilyen, még a vad állatnál is rosszabb ember létezzon. Azt, hogy a gyermek halálát tényleg megfullás okozta, ezt az orvosi boncolás kiderítette, a többit kideríteni a bírói vizsgálat lesz hivatva — A borzasztó eset, mint a baba jelentette, következőképen történt: Rögtön a gyermek megszülése után azt kérdezte az apa: vajjon fiú-e vagy leány az ujszülött. Midőn a baba arról értesítette, hogy leány gyermek, azt mondta: „akkor fojtja meg.“ Csak tréfának vette előbb a baba s a gyermeket letéve, az anyához fordult; nemsokára azonban a férj oda szolt hozzá, hogy keresztelje meg a

gyermeket, mert meghal. A baba oda fordult s ekkor állítólag látta, hogy az apa ott állt a gyermek előtt s kezeit levette róla. Ijedten rohant a gyermekhez, kit azonban már halva talált. A baba az esetről rögtön jelentést tett, mely után B.-t nyomban letartóztatták. Folyó hó 5-én a szentesi járásbírósa egy bírása volt itt kint helyszínén a kihallgatást eszközölni. Mint a kihallgatásról eddig értesültünk, a vádlott oly zavart magatartást tanusított, hogy az a gyanu merült fel, hogy nincs teljes ép elméje. A vád sem lett teljesen bebizonyítva s nincs kizárva még az az eset sem, hogy a gyermek a születés alkalmával fulladt meg. Kihallgatás után vádlottat szabadlábra helyezték.

— **Statisztika.** A lefolyt május hónapban Mindszent község területén született fi 24, nő 30, összesen 54. Ezek közül törvényes 54, törvénytelen 0, halvaszületeti 0. — Meghalt finemű 20, nőnemű 18, összesen 38. Házasságra lépett 13 pár.

— **Szegváron** Vidovich Mihály kertjében két ritka szöfötké látható, melyek egyikén három szál vesszőn 126, a másikon pedig öt szál vesszőn 260 fűrt szálló van.

— **Az országgyűlési képviselő választások** tudvalevőleg már a jövő évben fognak megtörténni, így tehát most sokkal nagyobb érdeklődéssel kísérik a választók névjegyzékének összeállítását, mint más alkalommal. Községünkben csak az elmúlt héten irták össze a választókat s bizony tudjuk, hogy nem egy választót akarnak majd a jegyzékből kiapellálni. A választók száma Mindszent községben 567, Szegvár községben 397; Csany községben 195, Sövényház, Teés, Fábán, Derekegyháza és Mágocson nem érkezték még be az adatok.

— **Vesztség.** Lipunk mult számában említett vesztség utójelei fájdalom ismét felütötte fejét a síróhegyi csorda közt. Ugyanis Csombos Pálnak egy fias lován ütött ki a hét elején a vesztség. Borzasztó volt nézni a szegény állat óriási kinját, a mint egy fűhöz kötve vergődött, míg aztán agyonütötték és elásták. Valóban kívánatos volna, hogy az illető közegek mindent elkövessenek a borzasztó veszély meggátolására addig, míg az jobban el nem törőd.

— **Országgyűlési képviselő jelölés.** A szomszéd Csongrádon ugy látszik, hogy a közeledő képviselő választások a politikai pártok között nagy mérközés lesz. Erre vall, hogy a korteskedések már is megindultak. A 43-as függetlenségi párt *Szindok* az ottani jelenlegi kormányparti képviselő ellen már felállította jelöltjét, még pedig *Heggy Antal* plébános személyében.

— **Nem feltétlenül diszközgyűlés** Szentesen. Horváth Gyula Szentes városi polgármesterét képviselő szándékozott az ottani városi képviselő testület többség a mult hó 31-én egy megartandó diszközgyűlés alkalmával leleplezni. Ugye diszközgyűlés mint az arckép leleplezés bizonytalan időre elhalasztatott.

adtam ki a Budán székelő tanácsnál tett vizekre, a hol sajnálták, de nem intézhetik el, mert a tanács elhírtelenkedte a dolgot.

— **El-hir-te-len-ke-d-te?** Nyögtem busan — mikor egész év elmúlt a beadás óta!

— **Hja kérem, még nem volt az ügy a közegészségügyi osztályban, mi pedig nem tudhatjuk, nem volt-e az épület valaha istálló, mely esetben — — —**

Én miattam már lehetett! Itt volt a tél, most már nem lehetett falat huzni; el is mult a tél és nem volt engedély. Kedves jegyesem pityergett egész nap, anyósom dühös volt s kijelenté, hogy ne merjek addig a szemé elé lépni, míg ezt a rongyos ügyet nyélbe nem ütöm. . . . Nem is mentem én odanézni s csak levélel értesítém kedves jegyesemet, hogy:

„Most már a közegészségügyi ügyosztály is nyilatkozott!“

„Most már közrendészeti albizottság is hozzájárult!“

„Most már visszament a közmunkához!“

„ „ „ „ az ügyosztályba!“

„ „ „ „ az építési osztályba!“

„ „ „ „ a tanács elé,

„Most már mit tudom én hány al-fő-és mellékosztály nyilatkozott, véleményezett és kitérőt rajta, de annyi igaz, hogy sok dolga

lehetett rajta valamennyinek, mert most már nem hónapok, hanem évek teltek el és nem hittem füleimnek, midőn az idei tavaszon egy kézbesítő azzal állított be, hogy hozza az átalkitási engedélyt!

— **Igaz az te ember?** . . . Lehetséges az?!

— **Tessen elolvasni!**

Mokón kaptam ki a kezéből, borra való helyett megcsókoltam őt örömben és rohantam anyósomhoz, jegyesemhez, ki eddig el volt zárva előlem azon tilalom által, hogy addig ne mutassam magam, a míg nincs engedély!

— **Van már! van már!**

Lihegve rohantam be anyósomhoz s lobogtattam a papírt kezemben, a mint azonban előttem állott rég nem látott jegyesem: — a kezem lehanyatlott, a papírt leejtettem. . . . Jegyesem meg félre huzta száját és közönyösen elfordult.

Én — megkopaszodtam, ő megőszült azóta!

Ezért nem örültünk a viszonylatásnak, ezért nem kellett már a „kisürgetett engedély.“

— — — — —

Maig is nőtlen vagyok még s ha netalán mégis megnősülnék, nem veszek el olyan leányt, a kinek az anyja házat akar építtetni számomra.

B—E—r.

— **Furcsa eset.** Valóban megtörtént a következő komikus eset egy közeli faluban. A-nak a kotlos tyukja szerencsésen kiköltött 8 drb csirkét, melyet aztán A. gondos ápolás alá vett, egy kosárba letakargatta, hogy erősödjének. Ugyanekkor a szomszéd B.-nek meg a macskája kiköltött meg, de ez már csupán csak egyet tudott eredményül felmutatni. Valószínűleg keveselven a családot, utnak vette magát s a mint haladt, észre vette az A. szomszédnál, hogy valami élő lény csipog bizonyos helyen betakarva. A kandur minél előbb felvette a látéletet s kezdte a csibéket szép egymásutánban macskája mellé áthordogatni s mire B. asszony észrevette, már 5 drbot át vitt. B. asszony se vette a dolgot tréfára, elindult kis csibéi keresésére és szerencsésen A. szomszéd macskája körül élve és döglő ten meg is találta, mit aztán mint tulajdonát haza is származtatott. Egyben a kártérítési keresetet is megindította.

— **Oltárkép szentelés.** Mult hó 3-án szentelte föl Csanyon a fő. plébános ur a csanyi templom számára a budapesti oltár-egylet által ajándékba küldött 3 méter hosszú, 2 méter széles gyönyörű főoltár képet, mely a templom védszenáját, Nep. Szt. Jánost ábrázolja.

— **Vasárnapi munkaszünet.** Baross keresdelmi miniszter kijelentette, hogy a szatócok és fűszerkereskedők vasárnap d. e. 11 óratól üzletüket zárva tartani fognak kötelezettni.

— **Napfogyatkozás** volt június hó 6-dikán. Kezdeté délután 5 óra 8 perckor; vége 5 óra 55 perckor volt. Észak-Amerikában, Európában (Portugalt és egész Spanyolországot kivéve), továbbá Azsia északi partvidékén volt látható.

— **Rizstermelés Csanádmegyében.** Nagyak mezőváros határában terül el mintegy 134 hold területen az u. n. Balán legelő föld, melynek körülbelül fele mocsáros volta miatt teljesen hasznavehetetlen: ezt a területet most a képviselő megbízásából a város előjárósága eladta 11.000 fctért s azt jóváhagyás végett Csanádmegye bizottságához bemutatja. A vevő Thomka Ernő budapesti lakos és kir. kultur főmérnök. Hír szerint a mocsaras területet rizstermelésre akarja a vevő használni.

— **Zsidó iparos tanoncok.** Csáky Albin gróf vallás és közoktatásügyi miniszter a tanfelügyelőségekhez rendeletet intézett, a melyben utasítja a tanfelügyelőségeket, hogy azok a zsidó vallású iparos tanoncok, a kik a tanoncskolákat látogatják, péntek esti, illetve a szombaton való irás, rajzolás és számolástól fölmentődök, ha ez iránt az illető izraelita vallású iparos tanonc szülője, gyámja vagy gazdája az ipariskolai bizottsághoz folyamodik.

— **Hány választó van Magyarországon?** A Magyarországi választó polgárairol szóló 1931. statisztikai jelentést nemrég terjesztették föl a belügyminiszternek, illetőleg a miniszter elnöknek. E szerint az ország 63 megyéjében összesen 724.669 választó polgár van; az önálló törvényhatóságú és választási joggal bíró városokan pedig a választók száma: 113.516. A választó polgárok összes száma tehát 1891-ben 838.195.

— **Uj színezetű bélyegjegyek.** Az 1830. évi január 1. óta forgalomba levő magyar bélyegjegyek a pénzügyminiszter rendelete értelmében f. évi április hó 1. óta megváltoztak színben, de nem alakban. Az ujszínezetű bélyegjegyek alyomata photographia barna, a forintos jegyek belső képe kék, a krajcárosoké pedig sötét zöld színű. A jelenleg forgalomba levő bélyegjegyek ez év augusztus hó 31-ik napjának lejártával forgalmon és használaton kívül helyeztetnek s szeptember 1-étől kezdve kizárólag csak az új színezetű bélyegjegyeket szabad elárusítani s használni. A használaton kívül helyezett, de el nem használt bélyegjegyek szeptember 30-ig az adóhivatal által még beváltatnak, ezen határidő letelte után sem kicseréltetni, sem megtérítettetni nem fognak.

Felhívás.

Az „**Iparos és Kereskedők**“ körének megalakítása céljából annak idejében egy aláírási iv lett körözve, de sajnálatos tévedésből az több illetékes helyre nem vitetett el, ennél fogva indítatva érezzük magunkat jelen felhívásunkat azon kéréssel kibocsájtani, hogy mindazok, kik még e körbe belépni akarnak ebbeli óhajukat akár az elnökségnél, akár a választmány bármely tagjánál bejelenteni sziveskedjenek

tisztelettel
a „választmány.“

CSARNOK.**Mentünk, nem láttunk, még inkább nem hallottunk és fizettünk.**

Ezt egész nyugadt lélekkel e mondhatják, kik szeretnek volna egy recitálóban gyönyörködni.

Különben itt van június 3-ika estéjének tükre: Szép asszony és iszákosságra hajlandó férj hirdette, hogy Mindszentet, az Ujvilágot mulattatni kívánja.

Sajnosan tapasztaltuk, hogy a nagy mosás és ke yérés mívelvezőinknél éppen e nevezetes napra esett, olyanira, hogy Ányos uram csupán 8 lelket volt szerencsés körülötte tisztelhetni, azok is olyan lelkek voltak, kikbe az élet csak hálni szokott járni.

Nem is késett a nap hőse ezt constatálni és publikuma előtt előadását a következő épüle'es beszéddel nyitni meg:

Különösen tisztelt uraim és hölgyeim! (Ez utóbbi megszólítás oldalbordájának és nekem szolt):

Szívemből örvendtem volna e nagy megtisztelésnek, ha véletlenül a kegyetlen sors egy trafikba nem vet.

Őnök előtt egy szerencsétlen ember áll, ki nem egyébb, mint áldozata háládatlan pályájának.

A kassai színházban 180 frt havigázsim volt, de hajlamom a recitáláshoz vonzott.

Ott hagytam fix fizetéses állásomat és beszegődtem az irodalom és előadó művés et csizma tisztítójának.

De visszatérek a trafikba.

Ott azt mondták, hogy két hatosra kellett volna a helyárakat szabnom.

Uraim és hölgyeim!

Elvem az, hogy inkább fát vágok, mint ezt tegyem.

Ha Strakos, Levinszky és Biagos nem halt k éhen Némethonban 5 frt belépti díj mellett, miért ne lehetne nekem existálnom, ha az első helyet 60 kr-ra szabom.

Kollégáim és velők én is hozzá vagyunk szokva a nélkülözésekhez.

Többek között leghíresebb recitálók Tukorai Lóránd Erzsébetfalvára rándult ki pénze nem lévén azon 15 frt kölcsönrel, mit Osiky Gergelytől kapott pillanatnyi zavarából kisegíteni őt.

Erzsébetfalva nem lelkesült, de Tukorai pénze elfogyott és Budapestre csupán egy utazhatott vissza, hogy felöltőjét becsapta.

Szakáll, nevezetes dramatikuskunk Sakespierre Julius Caesar Corjolan, Antouius és Cleopátra műveivel akart remekelni Soroksáron, de a balvégzet éhen hagyta meghalni.

Szóval nem én vagyok az első ki a közönség háládatlanságát tapasztalom.

Fájdalomtelt szívvel gondolok ez átkos mellőztetésre, de annál inkább örvendek annak, hogy mindenütt találok lelkes pártfogókra.

Jelen esetben a lelkes pártfogók Őők kik itt vannak és legyenek meggyőződve arról, hogy előadásomat most is éppen úgy fogom megtartani, mint Mádoson Torontál megyében, hol egy este 500 frt tiszta jövedelmem volt.

Midőn a muzsa istennőjétől türelmet kérek, megkezdem előadásomat.

„Mentünk, nem láttunk és fizettünk“

„A holló.“

— Irta Poe Edgard. —

Recitálta Mindszenten Ányos és midőn a publikum bírálatra kérésre fel, egy rossz nyelvű ember azt t-lálta mondani: „Nem hallottam sohasem!“

„A légy.“

Gyönyörű monolog, csak egy hibája van, ez pedig az, hogy nem hogy lelkesítene a fiatalságot a nőülés eszméjére, hanem ellenkezőleg visszariasztja. Az előadás kitűnő volt Ányos beleélté magát a helyzetbe, épen úgy beszélt, mintha egy légy macerálta volna folytonosan az orra hegyét.

„Szeretem a nőket.“

No már ezt egy sem hisszük el; de hogy a művész ur jól beszél az angol, francia és olasz nyelveket, abba nem kételkedünk, sem pedig azon tényben, hogy feleségén, neijén kívül mást is szeret: a — bort.

„A gyáva.“

Gyönyörű gazember, kár, hogy nem Mindszenten született. Szegény Ányos nem is hitte, hogy a közönség egy részét irigyévé tette.

„A kakasülön.“

Ütünk és aludtunk. A szerelmes baka okvetetlenkedése egy cseppet sem zavarta volna nyugalmunkat, ha véletlenül el nem kiáltja magát a rendőr; erre felébredtünk és végig hallgattuk

„Pókainé“.

Ki ép úgy gyűlölte B⁴thorit, mint mi az egész előadást.

Moral.

Ha azt kérdeznék tőlem, mikor megyek Mindszenten recitátort hallgatni, a hollóval együtt azt mondanám:

„Sohasem!“

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos

Diamant Manó.

Bármely állásu megbízható személyek, kik *sorsjegytársaságok* létrehozásához tagok szerzésével foglalkozni akarnak, *szép jövedelmet* nyerhetnek. Ajánlatok intézendők a *Budapesti Bankegyesület* részvénytársasághoz Budapesten. 1-4

ÜGYNÖKÖK

törvényileg megengedett sorsjegyek részletfizetés melletti eladására általunk a

mellett mindenhol felvételnek

Fővárosi váltóüzlet társaság ADLER és Tsa BUDAPEST,

Fürdő- és Dorottya- 5-6 utca sarkán.

**Vendéglő megnyitás**

Alulírott értesitem a n. é. közönséget, hogy a mai napon ujonnan épült

vendéglői helyiségemet

ünnepélyesen megnyitom.

A megnyitási ünnepségek **délután 2 órakor** kezdődnek. Este társas vacsora zene mellett. Van szerencsém tisztelettel e megnyitási ünnepélyre a n. közönséget meghívni -- s egyben továbbra is b. pártfogását kér

mély tisztelettel

Keresztes Ferencz

vendéglős.

SCHLICK-féle Vasöntöde és Gépgyár

Gyár és irodák:

VI., külső Váci-ut 1696/99. sz.

Városi iroda és raktár:

VI., Podmanicky-utca 14. szám.

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű,

gőz- és járgánycséplő-készületeit és számos első díjakkal kitüntetett:

szab. SCHLICK-féle 2 és 3 vasu ekéit,

és szabadalmazott mélyítő ekéit,

eredeti Schlick és Vidats-féle

egy vasu ekéit,

talajmivelő eszközeit, boronáit és rögtörő hengereit, valamint

SCHLICK-féle szab. „Haladás“ sorbavető gépeit

Készletben vannak továbbá: gabonatisztító rosták, (Baker és Vidats rendszer), takarmány készítő gépek, tengeri morzsolók és darálók, szab. Jókay-féle „Hungaria“ daráló-gépek erőhajtásra, örlőmalmok és olajmalom berendezések. Eredeti amerikai kévekövő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható mezei vasutak stb.

Előnyös fizetési feltételek.

Legjutányosabb árak. Arjegyzékek kívánatra ingyen s bérn.

Képviselőt Szegeden Virág Sándor urnál.

